EXAMEN CINEMATICA 1° BACHILLERATO

1) Un tren eléctrico da vueltas por una pista circular de 50 ¢m de radio con
una velocidad constante de 10 cm/s. Calcula:
a) la velocidad angular. (0,5 puntos)
b) la aceleracion normal o centripeta. (0,5 puntos)
¢) el periodo y la frecuencia. (0,5 puntos)
d) el niimero de vueltas que dar4 en 10s. (0,5 puntos)
SOLUCION:
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d) El angulo recorrido por el tren en un tiempo t determinado viene dado por:
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2) Se lanza verticalmente hacia arriba una piedra con una velocidad de 45 m/s.
a) ;Qué altura alcanzara al cabo de 2s? (0,67 puntos)
b) ;Qué altura maxima alcanzara? (0,67 puntos)
¢) ;Cudnto tiempo tardar4 en pasar por un punto situado a Sm del origen?
(Interpretar fisicamente los dos resultados obtenidos) (0,67 puntos).

SOLUCION:
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b) Cuando alcanza la altura méxima, v = 0, de lo que podemos deducir el tiempo
que tarda la piedra en alcanzar dicha altura:

V= v5—gt
m m
U=45-——9,8“§'t
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9,8t = 45
t = e = 4,59
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Sustituyendo este valor del tiempo en la ecuacién (1):

m 1 m 5
Ymaxima = 45 g 4,59 5 — 598 = (4,59 5)? = 103,3 m

¢) Sustituyendo y = 5 m en la ecuacioén (1) nos queda:

1
y=45t~—§+-9,8-t3

5 = 45t — 4,9¢2
49t —45t+5=0

45++/452-4-4,9-5
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I =

t, =9,07 s t, =011s

t1 = 9,07 s es el momento en el que pasa por y = 5 m cuando la piedra ya esta
bajando.
t> = 0,11 s cuando la piedra pasa por y = 5 m al subir.



3) Desde un punto situado a 100 m sobre el suelo se dispara horizontalmente
un proyectil con una velocidad de 400 m/s.
a); Cuanto tiempo tardard en caer? (0,67 puntos)
b);Cual sera su alcance? (0,67 puntos)
¢); Con qué velocidad llegari al suelo? (0,67 puntos)
SOLUCION:

Siendo en nuestro problema:

vo = 400 m/s
yo =100 m
Las ecuaciones del movimiento seran:
"
Ve =V @ v, =400 m/s
v <
vy, = —gt =v, = —9,8¢t (m/s)
.
X = vy t=x =400t (m)
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y=Yo—3 g t? =y =100-49-t* (m)

L :
a) En el momento en el que el proyectil toca el suelo, y = 0, de lo que podemos

despejar el tiempo que tarda en caer:
0 = 100 — 4,9¢2
4,9t* = 100
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b) Si sustituimos este tiempo en la ecuacién para la componente X de la posicién
tenemos:



x = 400t (m)
m
Xmaxima = 400; +452s5 =1.807m

c¢) Sustituyendo el valor que hemos obtenido para el tiempo de vuelo en las
ecuaciones de la velocidad, tendremos las componentes de la velocidad del”
proyectil en el instante en que toca el suelo:

v, = 400 m/s

vy =—gt = u, = =98t (m/s) =y, = —9;8-3 +452s =—4427m/s

Con lo que el vector velocidad en el instante en el que el proyectil toca el suelo es:
v = 4007 — 44,27] (m/s)

De moédulo:

|7] = /4002 + (—44,27)? = 402,4m/s

Cuya direccion viene dada por:
tga= :—: tga= "::f? =>a = arc tyg (_::f?) = (0°6'82"

4) Una canoa atraviesa perpendicularmente un rio de 100 m de ancho, con una
velocidad de 10 m/s. La velocidad de la corriente es de S m/s. Calcular:
a) el tiempo que tardara la canoa en llegar a la orilla opuesta. (0,67 puntos)
b) en qué punto de la orilla opuesta atracar4. (0,67 puntos)
¢) el vector velocidad de la canoa, su médulo y el espacio total recorrido.
(0,67 puntos)
SOLUCION:

O
En nuestro problema:
v=10m/s
c=5m/s
d=100m’
Los dos movimientos individuales implicados en la solucién de este problema
son movimientos rectilineos uniformes.



S)

a) La componente de la velocidad en la direccién de la anchura del rio (y = d) es
la velocidad de la canoa (v):

d=v-t
d
t=—
v
- 100 m B
“10m/s

b) Para calcular el punto de la orilla opuesta en el que atraca:
X=c-*t

m
x=5;—-105=50m

La canoa atracara a 50 m del punto de partida.
¢) La velocidad total de la canoa viene dada por el vector:

V =57+ 107 (m/s)
Cuyo médulo es:

[V] = /52 + 102 = 11,18 m/s

Para calcular el espacio total recorrido, lo primero que tenemos que averiguar €s
el vector de posicion de la canoa en el instante en el que alcanza la otra orilla.
Las componentes de dicho vector son:

x=50m

y=100m

por lo que: 7 = 507 + 1007 (m/s)

Siendo el espacio total recorrido por la canoa el médulo de dicho vector:

7 =+/502 + 1002 = 111,8 m

Se dispara un proyectil con una velocidad de 200 m/s, formando un dngulo
de 30° con la horizontal. Calcular:

a) las componentes de la velocidad en el instante de la salida. (0,5 puntos)
b) tiempo que tarda en alcanzar la maxima altura. (0,5 puntos)

¢) altura maxima alcanzada. (0,5 puntos)

d) alcance del proyectil. (0,5 puntos)

SOLUCION:




a) Estamos ante un caso tipico de tiro oblicuo, por lo que lo primero que hay
que calcular son las dos componentes de la velocidad inicial:

Yo
sen 30° = <= Vo, = Vo - Sen 30°

Vo
1
vp, = 200 - 5 100 m/s
cos 60° = v—:inzbvﬂx = P * cos 30°
0
V3
v, = 200 - e 173,2 m/s

Una vez que tenemos las componentes de la velocidad inicial, podemos escribir
las ecuaciones del movimiento:

r,.l‘-
Ve =V, DU =173,2m/s

A
o

vy =V, — gt =pv, = 100 -9,8¢ (m/s)
2

[ = wy sty e = 1732t (m)
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y = vuyt—%'g'tzr:by=100t"4'9't2{m}

L

b) Cuando el proyectil alcanza la altura maxima, la componente y de la
velocidad se anula (v, = 0) de lo que deducimos:

0=100-9,8t
9,8t =100
100
t=——=10,2s

9,8



¢) Sustituyendo este tiempo en la ecuacion de la componente y del vector de
posicion, obtendremos el valor de la altura maxima alcanzada:

y = 100t — 4,9 - t2 (m)

y =100-10,2 - 4,9-(10,2)? = 510,2m
d) Cuando el proyectil llega al suelo, y = 0:
0 =100t — 4,9 - t°

0=t-(100—4.9-¢)

e

t = 0 s (instante inicial) 100—-49t= 0
100=49¢
o 200
f = i 20,4 s

d) Sustituyendo este tiempo en la ecuacion que nos da la componente x de la
posicion, tendremos el alcance:
x = 173,2t (m)
Xmixima = 173,2 - 20,4 = 3534,8 m
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